
            

 

Bourses d’Avenir Épreuve de physiqueDurée  : 1h1530 novembre 2018
Cette épreuve comporte 10 questions à choix multiple et un exercice à rédigerPour chaque question, vous devez sélectionner la bonne réponse. Bonne réponse = +2 pointsMauvaise réponse = -1 pointAbsence de réponse = 0 point Vous devez écrire vos réponses sur la « Feuille réponse ».L’usage d’un brouillon est autorisé. Les calculatrices sont interdites.



I. Exercice 1 : QCM
Sé� léctionnér la bonné ré�ponsé sur la féuillé dé ré�ponsé corréspondanté.

1. Compléter la chaîne énergétique suivante :

A :  Enérgié chimiqué B :   Enérgié mé�caniqué C  :   Enérgié nuclé�airé 

2. L’eau du barrage hydroélectrique est une ressource dite :
A  :  E� puisablé B  :  Non rénouvélablé C  : Rénouvélablé

3. L’alternateur présent dans la centrale hydraulique est composé :
A :   D’un aimant B :   D’uné bobiné C :   Dés 2 é� lé�ménts pré�cé�dénts

On visualisé sur l’é�cran d’un oscilloscopé, lé courant é� léctriqué fournit par la céntralé 
hydrauliqué :

Voici lés ré�glagés dé l’oscilloscopé :
Sénsibilité�  vérticalé : 100 V / DIV
Sénsibilité�  horizontalé : 5 ms / DIV

4. Le signal visualisé sur l’oscilloscope représente une tension électrique dite :
A :   Continué B :   Altérnativé pé�riodiqué C :   Né�gativé

5. Le courant électrique a une fréquence de :
A :   50 Hz B :   0,05 Hz C :   20 ms

6. Le courant électrique a une tension maximale de :
A :   247 V B :   350 V C :   700 V

 



Lé  barragé  dé  Sérré-Ponçon  pérmét  dé  fournir  dé
l’é� léctricité�  a6  la villé dé Sistéron situé�é a6   énviron d=50
km.  Lés ca9blés é� léctriqués possé6dént  uné ré�sistancé
liné�airé  é� léctriqué  dé  0,065  Ω/km.  Ils  transportént
uné  puissancé  é� léctriqué  dé  100  MWatt  sous  uné
ténsion dé 133 kV.

7. Les câbles électriques sont traversés par un courant d’intensité : 
A :   0,752 A B :   75,2 A C :   752 A

8. La puissance électrique perdue dans les câbles électriques vaut :
A  :  1,84.106 Watt B :  3,67.104 Watt       C  :   1,84.104 Watt

Un habitant dé Sistéron possé6dé uné bouilloiré avéc lés indications 
suivantés : 220 V, 2kW, 1L.

9. Les indications sur la bouilloire correspondent aux grandeurs :
A  :  Puissancé, Ré�sistancé, Volumé 
B :  Ténsion, Enérgié, Volumé       
C  :   Ténsion, Puissancé, Volumé

10. En négligeant les pertes de chaleur de la bouilloire ainsi que sa capacité calorifique, 
calculer la durée nécessaire pour porter à ébullition (100°C) 1L d’eau à 20°C.
A  :  16,7 s B :  167s C  :   16,7 min

II. Exercice dont la solution est à rédiger (5 points) :

La céntralé hydrauliqué dé Sérré-Ponçon éxploité uné réténué d’éau dé volumé V=1 270 . 10 6 m 3. Ellé
possé6dé  4  turbinés  a6  axé  vértical.  Chaqué  turbiné  ést  accouplé�é  mé�caniquémént  a6  un altérnatéur
fournissant  dé  l’é�nérgié  é� léctriqué  au  ré�séau  dé  distribution.  Chaqué  groupé  turbiné-altérnatéur
pré�sénté un réndémént η=85 % ét utilisé un dé�bit  d’éau D=75 m3/s.  La chuté d’éau utilisé�é a6  uné
hautéur dé h=120 m.



1. Exprimer l’énergie potentielle Ep stockée dans la retenue d’eau en fonction des données 
de l’énoncé.

2. En déduire la puissance Peau mise en jeu par la chute de l’eau et reçue par l’ensemble des 
4 turbines.

3. Exprimer puis calculer la puissance électrique Pélec fournie par la centrale hydraulique.
4. Pourquoi le rendement est-il inférieur à 100 % ?

FORMULES
A. Lés constantés     :  

Constanté dé gravitation G = 6,67 x 10-11 S.I
Constanté dé Coulomb k = 9 x 109 S.I
Inténsité�  dé pésantéur g = 10 m.s-2

Vitéssé dé la lumié6ré dans lé vidé c = 3,0 x 108 m/s
Indicé dé ré� fraction dé l’éau n= 1,33
Indicé dé ré� fraction du vérré n= 1,50
Massé dé la Térré MT= 6 x 1024 kg
Rayon dé la Térré RT = 6 400 km
Massé volumiqué dé l’éau ρ=1 000 kg/m3

Capacité�  calorifiqué dé l’éau C = 4,185 kJ/kg/°C

B. Lés unité�s du Systé6mé Intérnational (S.I)     :  

Longuéur L Massé M Témps t Témpé�raturé T Chargé q Enérgié E Puissancé P
Mé6tré m Kilogrammé kg Sécondé s Kélvin K ou Célsius °C Coulomb C Joulé J Watt W

C. Quélqués formulés     :  

MECANIQUE     :  
Forcé gravitationnéllé
FA/B = G (MA x MB) / d2

AB

Enérgié ciné� tiqué
EC = (1/2) x M x V2

Enérgié poténtiéllé dé pésantéur
EPP = M x g x ΔHH
Troisié6mé loi dé Képlér
(T2 / a3) = (4 π2 / G M)
Pé�riodé d’un péndulé simplé :
T0 = 2π √(L/g)
Pé�riodé d’un réssort :
T0 = 2π √(M/K)

ELECTRICITE     :  
Enérgié E=P x t
               Q = m c ΔHT
Puissancé Eléctriqué P = U x I
Loi d’ohm U = R x I

Forcé dé Coulomb
FA/B = k IqA  x qBI / d2

AB

OPTIQUE     :  
Loi dé Snéll-Déscartés
n1 x sin i1 = n2 x sin i2

Formulé dé conjugaison (lés grandéurs én gras 
sont dés valéurs algé�briqués)
(1/OA’) – (1/OA) = (1/OF’)
Formulé dé grandissémént
ɣ = (OA’ / OA) = (A’B’ / AB)


